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	杭州市人民政府办公厅文件

		

	杭政办函〔2020〕40号

	

	


	杭州市人民政府办公厅关于支持
历史经典产业保护传承创新发展的若干意见

	


各区、县（市）人民政府，市政府各部门、各直属单位：
为进一步传承和弘扬历史经典优秀传统文化，促进我市工艺美术、丝绸、茶叶、中药等历史经典产业保护、传承与创新发展，根据实施“新制造业计划”推进高质量发展的有关要求，经市政府同意，现就支持我市历史经典产业保护传承创新发展工作提出如下意见。
一、加强杭州历史经典产业文化保护
（一）振兴历史经典文化工艺。鼓励各级非物质文化遗产代表性项目参加杭州市传统工艺振兴目录项目评审，切实保护和振兴杭州传统工艺。根据国家、省相关要求，对经推荐列入杭州市传统工艺振兴项目的，给予一次性3万元的资助。（责任单位：市文化广电旅游局、市经信局、市财政局）
（二）支持民营博物馆运营。对经民政局登记、市园文局备案并向社会免费开放、正常运营且通过年度评估的杭州历史经典产业民营博物馆，每年给予10万元的专项资助，资助期限为3年。（责任单位：市园文局、市经信局、市财政局）
（三）保存历史经典文化技艺。对列入市级以上非物质文化遗产代表性项目名录的传统工艺美术技艺，科学实施非遗记录工程，全面记录项目表现形式、技艺，拍摄制作形成图像、影像、视频等资料并保存。（责任单位：市文化广电旅游局、市经信局、市财政局）
（四）保护“老字号”品牌。推进杭州“老字号”立法工作，加强杭州“老字号”企业知识产权、历史文化价值保护，促进“老字号”企业发展。（责任单位：市商务局、市经信局）
二、鼓励杭州历史经典产业文化传承
（五）鼓励经典文化传承。鼓励大师创建工作室开展技艺传承，对新认定的浙江省工艺美术大师示范工作室给予一次性10万元的奖励。（责任单位：市经信局、市财政局）
省级以上工艺美术大师、非物质文化遗产代表性项目代表性传承人入驻市属高校、中职学校新建工作室进行历史经典产业文化传播的，给予入驻院校一次性10万元用于资助工作室建设。（责任单位：市教育局、市经信局、市财政局）
开展杭州市“工艺与民间艺术薪火传承”计划，打响全球“工艺与民间艺术之都”品牌。（责任单位：市园文局、市文创产业发展中心、市经信局）
（六）加强人才培养。支持开展“新匠人”培育工程，鼓励历史经典产业从业人员参加各级工艺美术大师、工匠、“万人计划”领军人才评审。支持各类历史经典产业人才参加杭州市高层次人才分类认定，认定后享受相应的杭州人才政策。（责任单位：市委人才办、市经信局、市文创产业发展中心、市总工会、市人力社保局）
三、促进杭州历史经典产业发展
（七）鼓励数字赋能。鼓励历史经典制造业企业进行数字赋能，积极开展数字化改造、技术改造，按杭州市制造业数字化奖补政策实施细则和市级制造业企业技术改造资金补助政策给予相应补助，其中技术改造项目按战略性新兴产业标准补助。（责任单位：市经信局、市财政局）
（八）鼓励创新发展。鼓励历史经典制造业企业转型升级创新发展，对经评审认定为省级、国家级工业设计中心的，按相关政策规定分别给予50万元、100万元的奖励；按相关政策规定，对申报国家高新技术企业通过省认定办审核的企业给予20万元的申报补助，对通过科技部首次备案认定的企业给予40万元的奖励。（责任单位：市经信局、市科技局、市财政局）
鼓励历史经典产业产品和旅游产品融合发展，对成功创建市级、省级、国家级智慧旅游示范企业（单位）的，按现代服务业旅游专项资金管理和使用实施细则，分别给予一次性10万元、30万元、50万元的补助。(责任单位：市文化广电旅游局、市财政局）
鼓励历史经典制造业企业加大研发投入，对开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用，允许按照相关规定在计算应纳税所得额时加计扣除。（责任单位：国家税务总局杭州市税务局、市科技局、市财政局）
（九）扶持做大做强。对被认定为国家高新技术企业的历史经典制造业企业，可按照有关规定减按15%的税率征收企业所得税。（责任单位：国家税务总局杭州市税务局、市科技局）
对首次上规的历史经典制造业企业给予一次性10万元的奖励，对上规后连续3年在规的历史经典制造业企业，再给予一次性20万元的奖励。（责任单位：市经信局、市财政局）
四、加大杭州历史经典产业宣传
（十）支持展会交流推广。鼓励历史经典制造业企业（工作室）参加展会交流，优先安排其参加中国（杭州）工艺美术精品博览会、中国（杭州）国际丝绸博览会、深圳国际礼品展、深圳文博会、广州进出口交易会，并给予参展主体标准展位费50%的补助，单个参展主体每次展会补助最多不超过4个标准展位。（责任单位：市经信局、市商务局、市财政局）
鼓励企业产品“上线触网”拓宽销售渠道，对建设历史经典产业专属平台、举办专项活动的，给予一定支持。（责任单位：市商务局、市经信局、市财政局）
支持历史经典制造业企业（工作室）产品参加政府交流活动、场馆建设等推广应用。（责任单位：市外办、市财政局）
（十一）支持设立展销窗口。支持历史经典制造业企业、协会等社会团体在杭州萧山国际机场、杭州火车东站、北京首都国际机场、上海浦东国际机场、广州白云国际机场、深圳宝安国际机场建立杭州历史经典产业展销窗口，宣传杭州历史经典产业文化，对展销窗口整体面积达到25平方米（含）以上且专项展销杭州历史经典制造业企业产品的，每年给予展销窗口场地租金50％的补助，单个展销窗口每年补助最高不超过50万元。（责任单位：市经信局、市财政局）
    制作杭州历史经典产业电子地图，设立历史经典产业旅游打卡地标识，进行公益广告集中宣传，加大杭州历史经典产业宣传力度。（责任单位：市经信局、市城管局、市文化广电旅游局、市财政局）
（十二）支持历史经典产业平台建设。鼓励行业龙头企业等市场主体改建或新建历史经典产业特色小微企业园，按“新制造业计划”有关规定实施奖补，其中对小微企业园，执行生产制造类小微企业园转型升级示范园标准。（责任单位：市经信局、市财政局）
支持市级以上特色小镇（园区）、区级以上商业特色街区平台（定位历史文化）建设，引导历史经典产业品牌集聚，鼓励历史经典制造业企业（工作室）进驻上述平台，给予经营正常的进驻主体场租费50％的补助，每年最高不超过10万元。（责任单位：市商务局、市财政局）
市财政每年在“新制造业计划”专项资金中安排2000万元用于推进历史经典产业的保护、传承与发展。凡在我市行政区域内工商或民政注册、税务登记，且被列入杭州历史经典产业目录（目录由市经信局另行制定）的历史经典制造业企业（工作室），均可享受本意见的相关政策。
本意见自2020年10月9日起施行，有效期为3年，由市经信局负责牵头组织实施。2020年度符合本意见扶持条件的，可参照执行。其他文件与本意见有重叠、交叉的，按照“从优、从高、不重复”的原则执行。如遇国家、省、市有关政策调整，以国家、省、市有关政策为准。

                           杭州市人民政府办公厅     
2020年9月8日
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